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Hëna e re

Nëse e lëmë anash grupin e
vogël në fillim të paraqitjes të fesë
te të cilët shkak i besimit të tyre
ishte vetë personaliteti i
Muhammedit alejhisselam, si
bashkëshortja e tij Hadixheja,
shoku i tij Ebu Bekri, djali i axhës
së tij Aliu, shërbëtori i tij Zejdi e të
ngjashmit me ta, do të shohim se
Kur'ani është faktori vendimtar ose
njëri prej faktorëve vendimtarë për
pranimin e besimit të atyre që
besuan në ditët e para të da'ves
(thirrjes islamike), në ato ditë kur
Muhammedi nuk kishte krah as
pozitë kurse Islami nuk kishte
pushtet e as aleatë.

Rrëfimi për besimin e Umer bin
Hattabit dhe rrëfimi për refuzimin
e Velid bin Mugires, janë dy shem-
buj nga shumë rrëfime për besimin
dhe refuzimin. Që të dy e shfaqin
këtë magjepsje kur'anore e cila i
përfshiu arabët që nga çasti i parë
dhe dëshmojnë - përmes këtyre dy
orientimeve të kundërta - për
peshën e kësaj magjepsjeje të
pakrahasueshme të cilën në
mënyrë të barabartë e konfirmojnë
besimtarët dhe jobesimtarët.

Sa i përket rrëfimit për besimin
e Umerit ekzistojnë transmetime të
shumta: Njëri prej tyre është trans-
metimi i Ataut dhe Muxhahidit të
cilin e përcolli Ibni Is'haku nga
Abdull-llah ibni Ebi Nexhihi. Aty
përmendet se Umeri radijall-llahu
anhu ka thënë: "Prej Islamit kam
qenë shumë larg. Në xhahilijjet
isha adhurues i alkoolit, e kam
dashur dhe e kam pirë shumë.
Atëkohë kishim një kuvend ku
tuboheshin disa burra kurejshitë...
Dola që t'i takoj kuvendarët e mi
atje, por aty nuk gjeta asnjërin.

PRANIMI I ISLAMIT

Thashë në vete, do të shkoj te
filan alkoolisti! Ia mësyva dhe
mbërrita te ai por megjithatë nuk e
gjeta. Thashë në vete, do të shkoj
në Qabe e ta bëjë tavaf shtatë po
edhe shtatëdhjetë herë! E kur arri-
ta te faltorja dhe dëshirova t'i
sillem Qabes, kur ja, I dërguari i
All-llahut alejhisselam qëndronte
duke u falur. Ai e kishte zakon që
kur falej të drejtohet kah Shami ku
Qabeja ndërmjetësonte mes tij dhe
Shamit, kurse vendfaljen e tij e
merrte mes dy këndeve, këndit të zi
dhe këndit jemenas. Kur e pashë,
thashë në vete: Vall-llahi, sonte do
të ishte mirë sikur ta dëgjoja
Muhammedin dhe të marr vesh se
ç'thotë! Më shkoi mendja se në
qoftë se i afrohem për ta dëgjuar do
ta frikësoj, andaj edhe u ndala. Iu
afrova prej anës së gurit dhe u futa
nën mbulojën e Qabes, saqë mes
meje dhe atij qëndronte vetëm
mbuloja e Qabes. E kur fillova ta
dëgjoj Kur'anin, zemra m'u ul e
sytë më rridhnin rrëke. Kjo edhe
më shtyu ta pranoj Islamin".

Ndërsa në një transmetim
tjetër të cilin do ta cekim shkur-
timisht thuhet se Umeri doli nga
shtëpia i shashtisur me shpatën e
tij, duke ia mësyer Resulull-llahut
dhe disa shokëve të tij të cilët ishin
mbledhur në një shtëpi në Safa. Që
të gjithë, burra e gra, ishin afër
dyzet veta. Gjatë rrugës e takoi
Neim bin Abdull-llahu dhe e pyeti
se për ku është nisur. Umeri

ia tregoi qëllimin e tij kurse ai
kërkoi që të ketë kujdes prej Beni
Abdu Menafëve dhe e porositi t'u
kthehet disave nga anëtarët e
familjes së tij, dhëndrit të tij Seid
bin Zejdit dhe motrës së tij
Fatimesë, të shoqes së Seidit. Ata
që të dy ishin larguar nga feja e tyre
e mëparshme. Atëherë Umeri e
ndërroi kahen dhe ua mësyu atyre
të dyve. Atje e dëgjoi Habbabin
duke u lexuar Kur'an. Derën e për-
plasi përnjëherë, dhëndrit të tij ia
dha një shuplakë kurse motrën e
vet e përgjaku nga të rrahurit... Pas
një marrëveshjeje ai mori në dorë
fletushkën në të cilën ishte e shkru-
ar sureja Tâhâ. Kur lexoi një pjesë
të saj tha: "Sa fjalë e bukur dhe
bujare qenka kjo!". Më pas shkoi te
Pejgamberi alejhisselam dhe e
shpalli Islamin e tij.

Prej gëzimit të madh që e kaploi
Pejgamberin, brohoriti me një tek-
bir aq sa zëri i tij arriti deri te
shtëpitë e shokëve të tij dhe ata e
kuptuan se Umeri e pranoi
Islamin.

Ekzistojnë edhe transmetime
tjera të cilat nuk ka nevojë t'i
cekim, meqë të gjitha ato bëjnë me
dije se Umeri dëgjoi apo lexoi diç
nga Kur'ani, i cili ishte shkaktar i
kthimit të tij në Islam. Do të ishte
vërtet e tepërt sikur t'u hedhim një
shikim faktorëve të tjerë
shpirtërorë në historinë e Umerit,
edhe pse këta faktorë nuk mund ta
minimizojnë faktin se magjepsja

nga Kur'ani ishte faktori vendimtar
për ta pranuar Islamin.

Ky ishte rrëfimi për besimin e
Umer bin Hattabit, ndërsa rrëfimi
për refuzimin e Velid bin Mugires
po ashtu ka shumë transmetime, të
cilat shkurtimisht kanë këtë përm-
bajtje:

Velid bin Mugire dëgjoi diçka
nga Kur'ani dhe sikur ajetet e tij ia
zbutën zemrën.

Atëherë kurejshitët thanë: Vall-
llahi Velidi ndërroi fenë, tash do ta
ndërrojnë fenë të gjithë kurejshitët.
Ata Velidit ia dërguan Ebu Xhehlin
që t'ia nxisë në shpirt madhështinë
dhe krenarinë e prejardhjes së tij
dhe pasurisë që kishte, e të kërkojë
pastaj prej tij ta shpreh me fjalë
urrejtjen ndaj Kur'anit. Velidi
pyeti: "E ç'të them për te? Pasha
All-llahun, askush prej jush nuk ka
njohuri më shumë se unë për poez-
inë dhe llojet e saj, po as për poez-
inë e xhinëve. Pasha All-llahun, ajo
të cilën ai e thotë, aspak nuk u
përngjanë poezive.. Pasha All-
llahun, fjala e tij ka ëmbëlsi, në të
qëndron një mrekulli, s'ka bukuri
mbi te, afër tij çdo fjalë shkrihet,
andaj edhe s'ka fjalë më të lartë dhe
asgjë nuk mund t'ia kalojë".
Atëherë Ebu Xhehli iu lut: "Populli
nuk qetësohet derisa të thuash fjalë
tjera". Ai iu përgjigj: "Më le të qetë
të kujtohem". Kur u mendua mirë
tha: "Kjo s'është gjë tjetër pos një
magji trashëguese. A nuk keni parë
se si e ndanë njeriun nga familja e

BUKURIA E LIBRIT TË SHENJTË

Kur'ani magjepsës

Kur'ani i magjepsi
arabët që nga çasti i
parë, pa marrë parasysh
a ishin ata që All-llahu
ua zgjeroi gjokset për
Islam apo ata që në
zemrat e tyre vuri perde. 
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tij dhe miqtë që i ka pasur?".
Për këtë ndodhi Kur'ani i veçon

këto ajete: "Ai ka paramenduar dhe
ka kurdisur (fjalë kundër Kur'anit).
Qoftë i shkatërruar, po si i ka kur-
disur. Përsëri qoftë i shkatërruar,
po si i ka kurdisur. Ai sërish u thel-
lua në mendime. Pastaj u mrrol
dhe u vrazhdësua. E më pas ktheu
shpinën (refuzoi) dhe u kapërdis.
Ai tha: Ky (Kur'ani) nuk është gjë
tjetër pos një magji trashëguese."
(Muddeth-thir, 18-24).

Magji trashëguese e cila e
ndanë njeriun nga familja, fëmijët
dhe miqtë... Kjo është fjalë e njeri-
ut i cili ngurron nga Islami, krye-
lartësohet e përmbahet që mos t'i
dorëzohet Muhammedit dhe
mburret me prejardhjen, pasurinë
dhe fëmijët që ka. Ndonëse kjo nuk
është fjalë e një njeriu besimtar,
prapëseprapë, besimin e tij e lidhë
me magjinë e cila nuk mposhtet!
Ky është edhe argumenti më i fortë
për "magjepsjen e Kur'anit" te
arabët, më shumë se edhe çdo fjalë
e besimtarëve që e thonin, ngase ai
nuk mund të lexohet o të dëgjohet,
e që lexuesi apo dëgjuesi të gjejë
mënyrë ta asgjësojë ose të zvarritet
nga pranimi i tij!

Që këtu takohet rrëfimi për
kufrin me rrëfimin për imanin kur
që të dy miratojnë magjepsjen nga
Kur'ani! Përmes këtij miratimi
takohen dy personalitete të forta
ndërmjet të cilëve ekziston një dis-
tancë e kundërshtisë aq sa mund të
paramendohet mes Umer bin
Hattabit dhe Velid bin Mugires.
Kjo, sepse sinqeriteti ia hapë zem-
rën Umerit për Islam kurse arro-
ganca e pengon Velidin t'i përkulet
të vërtetës, ashtu që ata vazhdojnë
rrugën e tyre të ndarë pasi që ishin
të bashkuar në një pikëtakim, pikë-
takimi i miratimit për magjepsjen
nga Kur'ani.

* * *
Të njëjtën peshë të këtyre dy

rrëfimeve për faktin e kësaj mag-

jepsjeje kanë thëniet e disa jobes-
imtarëve të cilat Kur'ani i paraqet
kur thotë: "Ata që nuk besuan
thanë: Mos e dëgjoni këtë Kur'an
dhe (kur të lexohet ai) bëni zhurmë
ashtu që ta pengoni!" (Fussilet,
26). Ky citat vetëm e argumenton
llahtarinë e cila i pat topitur shpir-
trat e tyre nga ndikimi i Kur'anit në
ta dhe në ithtarët e tyre. Ata i shih-
nin ithtarët e tyre se si magjepse-
shin mëngjes e mbrëmje nga ndiki-
mi i një apo dy ajeteve, një apo dy
sureve të cilat i lexonte

Muhammedi ose njëri prej
pasuesve të tij të parë. Kështu
shpirtrat e tyre i përkuleshin, zem-
rat e tyre impresionoheshin kurse
të sinqertit rrëqetheshin. 

Këto fjalë nuk ua thanë krerët e
kurejshëve, ithtarëve e tifozëve të
tyre ngaqë ata i kishin shpëtuar
magjepsjes nga Kur'ani. Sikur të
mos ndienin në brendinë e tyre një
fërgëllimë që ua dridhte zemrat
nuk do t'i urdhëronin ithtarët e tyre
me këtë urdhër e as që do ta
përhapnin vërejtjen e tyre në pop-
ull që është fakt më i fortë se çdo
fjalë për atë ndikim të madh e të
fuqishëm!

Ata reaguan ndaj Kur'anit me
një mohim të vardisur. Kur'ani për
këtë thotë: "(Ajetet e Kur'anit) janë
legjenda të të parëve, që ai
(Muhammedi) kërkoi t'i kopjohen
e i lexohen ato mëngjes e mbrëm-
je." (Furkân, 5).

Ata gjithashtu thanë: "Kemi
dëgjuar (këso fjalë) edhe sikur të
donim edhe ne do të thonim diçka
të ngjashme me këtë. Këto nuk janë
pos legjenda të të parëve."(Enfâl,
31).

Pastaj thanë: "(Për Kur'anin)
Ëndrra të përziera, jo, por ai
(Muhammedi) vetë i trilloi, jo jo, ai
është poet." (Enbija, 5).

NDIKIMI I KUR'ANIT

Atëherë Kur'ani u shpalli
konkurrencë disa herë duke u

thënë: "Sillni dhjetë sure të
ngjashme (si të Kur'anit) ashtu të
trilluara (siç thoni ju)." (H?dë, 13).

Nëse nuk mundeni: "Sillni pra
ju një sure të ngjashme me këto,
madje thirrni kë të doni në ndih-
më, pos All-llahut." (J?nus, 38).
Por ata nuk sollën dhjetë sure,
madje as një të vetme! Në të
vërtetë, ata as që e bënë këtë përp-
jekje pos asaj që është thënë për
përpjekjet e disa të vetëquajturve
të dërguar pas Muhammedit.
Madje as kjo nuk është aspak e sig-
urt dhe as që lejohet të bëhet lloga-
ri në këtë aspekt. Ndërsa mendimi
i thënë se ata e braktisën përpjek-
jen, nuk ka peshë që mban!

* * *
Ndoshta si përkryerje e fjalës

në këtë kapitull do të ishte theksimi
i disa figuracioneve të cilat janë
cekur në Kur'an për shkak të
ndikimit të tij në qeniet e disave që
u është dhënë dituria (librat qiel-
lorë) para ardhjes së tij dhe disave,
zemrat e të cilëve tërhiqeshin nga
ai.

Në kontekst të fjalës për
hebrenjtë dhe të krishterët zbriti ky
ajet: "Gjithsesi do të vëresh se
hebrenjtë dhe ata që i përshkruan
Zotit shok, janë njerëzit me
armiqësi më të fortë kundër besim-
tarëve (muslimanëve). Ndërsa do
të vëresh se miq më të afërt për
besimtarët janë ata që thanë: Ne
jemi të krishterë (nesârâ). Kjo
ngase prej tyre ka dijetarë dhe të
devotshëm, dhe se ata nuk janë
kryeneçë. Kur e dëgjojnë atë që i
është zbritur Të dërguarit, prej
syve të tyre rrjedhin lotë, ngaqë e
kanë kuptuar të vërtetën dhe
thonë: Zoti ynë, ne kemi besuar,
pra na regjistro ndër ata që dësh-
mojnë (pejgamberllëkun e
Muhammedit)." (Mâide, 82-83).

Ky është shembull prej shembu-
jve të ndikimit intuitiv gjatë dëgjim-
it të Kur'anit, andaj sytë e tyre
mbushen me lotë prej të vërtetës që

e kuptuan. Pa dyshim,
metodologjia e cila përdoret për ta
prezentuar këtë të vërtetë, zotëron
impresionim të fuqishëm.Një fakt
të tillë e proklamon rasti që ceket në
këtë tekst:

"Atyre që u është dhënë dijeni
(nga librat e parë) para tij, kur u
lexohet atyre, ata hidhen me fytyra
(për dhe) duke i bërë sexhde. Dhe
thonë: I lartësuar është Zoti ynë,
premtimi i Zotit tonë është i real-
izuar. Dhe duke qarë bien me fytyra
(kur dëgjojnë Kur'anin) dhe ai ua
shton edhe më shumë përuljen
(ndaj All-llahut)." (Isra, 107-109).

Gjithashtu edhe ky figuracion
për "ata që frikohen prej Zotit të
tyre": "All-llahu e ka shpallur fjalën
më të bukur, librin të ngjashëm me
mrekulli, të përsëritur herë pas
here (me këshilla e dispozita), që
prej (dëgjimit të) tij rrëqethen
lëkurët e atyre që i kanë dronë Zotit
të tyre, e pastaj me përkujtim ndaj
All-llahut u qetësohen lëkurët dhe
zemrat e tyre." (Zumer, 23).

Kështu pra "rrëqethen lëkurët e
atyre që kanë dronë Zotit të tyre"
"Dhe duke qarë hidhen me fytyra
(kur dëgjojnë Kur'anin) dhe ai ua
shton edhe më shumë përuljen
(ndaj All-llahut)" "Prej syve të tyre
rrjedhin lotët"... Ky pra është ndiki-
mi i cili ngacmon intuitën, aktivi-
zon ndjenjat dhe i shpërthen lotët.
E dëgjojnë ata që janë të gatshëm
për ta pranuar besimin, ndaj edhe
shpejtojnë nga Ai sikur të ishin nën
ndikimin e ndonjë magjie, e dëgjo-
jnë edhe ata të cilët madhështohen
e nuk e pranojnë, andaj edhe thonë:
"Kjo nuk është tjetër vetëm se magji
e hapur." (Hudë, 7), ose thonë:
"Mos e dëgjoni këtë Kur'an dhe kur
të lexohet ai, ju bëni zhurmë (bërtit-
ni) ashtu që ta pengoni." (Fussilet,
26). Në këtë mënyrë ata vetëm
miratojnë mrekullinë e pamposhtur
dhe triumfuese me apo pa vetëdije!

Marrë nga libri: "Ilustrimi
Artistik në Kur'an" Sejjid Kutub
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M-r. Haxhere Veseli Sulooxha

Aktivitetit arsimor fetaro-
islam në Maqedoni është traditë
e vjetër shekullore. Ky aktivitet
fillon që nga vitet e para të shtrir-
jes së pushtetit Osman në
Ballkan, ku krahas procesit të
përqafimit të fesë Islame në
Maqedoni, fillon edhe procesi i
përhapjes së qytetërimit islam e
me të vjen në shprehje edhe arsi-
mi fetaro-islam si komponentë e
këtij qytetërimi. Varësisht nga
pozita e tyre strategjike dhe
ekonomike, fillojnë të themelo-
hen institucione të karakterit
fetaro-arsimor, si: xhami,
medrese, biblioteka etj. dhe
socialosanitare si imarete, kon-
vikte, spitale, etj., të cilat kanë
luajtur rol të madh pozitiv në
popull, në mirëqenien dhe në
formimin e tij fetar. 

DASHURIA PËR ARSIMIN

Me përhapjen e fesë Islame
në trevat e Maqedonisë krahas të
tjerave, u morën masa për orga-
nizimin e arsimit islam. U
ngritën shkollat e arsimit fillor
(Mejtepet) dhe mbi këtë bazë, fil-
luan të ngrihen edhe shkollat e
mesme (Medresetë). Ku në këto
shkolla u shkolluan një numër i
madh i nxënësve, ku më vonë
këtyre nxënësve ju mundësua të
mbajnë mësim nëpër këto  mek-
tebet, pamarrë parasysh gjinin e
tyre. Një ndër mësimdhënëset e
cila meriton të përmendet është
edhe muallimja Adile Nexhipi
nga Shkupi. Adile Nexhipi, u
lind në vitin 1901 në Preshevë.
Mësimet e para i mori nga mual-
imi i Preshevës dhe njëherit dhe
babai i saj Ahmet  efendiu, ku
mësoi 2 vjet me radhë.  Ariti me
sukses ti mbaron mësimet në
mektebin e Sibjan  dhe men-
jëherë  mësimet i vazhdoi në
mektebin Ruzhdije. Ýshte bija e
muderrizit te Presheves Ahmet
efendiut. Para Ahmet efendiut
mëson mësimet e larta fetare
Ýslame dhe në këto lëmi: sarf,
nahl, akaid, tefsir, multeka,
hadith dhe halebi.   Në vitin 1922
martohet  në Shkup me Zekirja
Nexhipin i cili punonte në shtyp-
shkronjën "Uhuvet" Bashkim
dhe vëllazërim, i cili kishte
mendime përparimtare dhe e
mështeti në çdo veprimtari
muallimen Adile nga Presheva.
Jetoj në Shkup një jetë të lumtur
bashkëshortore por jo edhe të

rahatshme gjatë kryerjes së
aktiviteteve.   Lindi 5 fëmij  tre
djem dhe dy vajza (Ekrem,
Nebahat, Sabiha, Fikret,
Kemalettin).  Të gjithë fëmijët i
shkolloi dhe i punësoi nëpër
vende të ndryshme, ku gjithmon
ishin në shërbim të popullit.
Zonja Adile tregoj sukses të
shkëlqyeshëm gjatë kryerjes së
detyrës ku prej saj dolën rezzet e
pastra të diturive Ýslame, edhe
atë pse gjendja politike ishte
mjaftë e rëndë ajo ishte shpesh e
urdhëruar ta ndërprej aktivitetin
e saj  arsimor, mirëpo  pasë që
ishte oratore e mirë dhe
predikuese e zellshme e fesë
Ýslam punoi pandërprerë dhe
ofroi kontribut  nëpër shtëpit
private.  Pas një kohe të shkurtë
ajo kthehet në punën e saj
zyrtare ku punoi gjatë viteteve
1931-1941 në shkollën fillore për
femra "Sveti Marija" në Shkup,
ku në këtë shkollë krahas
lëndëve shkencore  mësoheshin
edhe lëndët fetare.Me hapjen e
shkollave fillore  në gjuhën
shqipe u hapën edhe  kurset për
arsimtarë, ku një ndër të parat të
cilat  e mbaroi kursin me sukses
ishte edhe Muallimja Adile
Nexhipi.  Pas mbarimit të kurse-
ve në vitin 1946, pas një kohe të
shkurtë   në vitin 1949 u
aktivizua edhe më tepër në
veprimtarinë e saj si arsimtare
në shkollën fillore "Liria" Shkup.
Zonja Adile Nexhipi edhe pse
ishte  nga Presheva, ajo në his-
torin e muallimeve  njihet si
muallime e Shkupit.  Ajo luftoi
kundër erësirës e cila e kaploi
gjinin femërore në atë kohë.

MËSUESE E GJENER-
ATAVE TË SHËNDOSHA

Muallimja përveç që lig-
jeronte tema fetare, ajo kën-
donte mevlud nëpër shtëpi pri-
vate dhe objektet fetare, poashtu
nga ana Kral Alkesandrit ishte e
obliguar të shkon nëpër  fshatra
të rethinës së Shkupit për  tu
mësuar grave shkrim dhe lexim.
Kjo detyrë nuk ishte e lehtë për
atë, pasi që ajo njëherit ishte
nënë e pesë fëmijve,
bashkëshorte... por vullneti i
punës i tejkaloi të gjithë.
Ligjeratat si zakonisht i mbante
në dy gjuhë në shqip dhe
turqisht (kuptohet sipas nevo-
jës), ndërsa në  shkollën fillore
"Liria" ligjeronte  në gjuhë
shqipe, ajo edhe pse ligjeronte

me mbulesë,  mbulesa e saj
askujt nuk i pengonte. Kishte një
rogë  mesatare prej 1.000
dinarëve.  Madje atë e quajtën
edhe "Kurorja e Muallimeve".
Eshtë më rëndësi  të ceket se
gjithë  bibloteka  dhe doku-
mentacioni  i aktiviteteve të saj
është i djegur  nga ana e ushtrisë
bullgare. Përveç biblotekës që ju
djegë asaj ja muarën edhe
Kur'anin famëlartë, ku një kohë
të shurtë në shtëpin e saj nuk
guxonte të lexon  Kur'anin si dhe
ti tubon gratë të mbanë ligjerata
fetare.  Gjatë muajit të
Ramazanit në çdo 3 ditë lexonte
nga një hatme, dhe ishte mual-
limja e vetme  e cila ka shkuar 3
herë në haxh (dy herë me detyrë
një herë bedel). Ajo rrjethë nga
një familje të njohur me traditë
shqiptare dhe mikëpritse, por
asaj nuk i pengoi të martohet me
një familje turke. Ajo u mundua
gjatë tërë jetës së saj të jetë urë
në mes turkve dhe shqiptarëve
duke i thirë në bashkëpunim dhe
marrëveshje.Zonja Adile kishte
merita të mëdhaja edhe tek
pushteti i atëhershëm e për këtë
dëshmon fakti ku në vitet 1934-
1941 asaj ju mundësua që ta
regjistron birin e saj në
medresesn e Kral Aleksandrit-I
pa pagesë,  dhe  mësimet e parë i
muar nga Profesori i njjohur
Taip Okiç. Ajo pas vete la familje
të shëndosh, histori të gjallë për
gjeneratat e reja si dhe shumë
nxënëse të cilat sot kanë  vazd-
huar rugën e saj.  Një ndër
nxënëset e saja më të njohura
janë Muazez Zekerija arsimtare
e njohur  (bashkëshortja e shkri-
matrit të njohur turk  Nexahti
Zekerija ), Nezaket Adil  mual-
lime e njohur nëpër shkolla fil-
lore, Fitnet Hoxha... por vlenë të
përmendi se shumica se
nxënësëve të saja janë shpërngul
për në turqi.     Adile Nexhipi nga
kjo botë kalimatare në botën e
amshuar u shpëngul   më vitin
1986,  vorimi i saj u bë pas
namazit të drekës gjegjësisht pas
namazit të xhumasë. U voros në
varezzat e Butelit të Shkupit. Ajo
edhe pse u largua nga mesi i
grave të Shkupit biografia e saj
mbeti e gjallë, ajo do të mbetete
një ndër figurat më të dalluara të
trojeve tona sa i përket dimen-
sionit edukativo-arsimor. Ajo
ishte dhe mebetet shenjë e një
punëtores të pa lodhëshme ku
kontributi dhe veprimtarija e saj
la gjyrma të pashlyera në shpir-
trat e muslimaneve. 

DUKE KUJTUAR ADILE NEXHIPIN  

Kurora e Mualimeve

Me hapjen e
shkollave fillore
në gjuhën  shqipe
u hapën edhe
kurset për arsim-
tarë, ku një ndër të
parat të cilat  e
mbaroi kursin me
sukses ishte edhe
Muallimja Adile
Nexhipi.  Pas
mbarimit të kurse-
ve në vitin 1946,
pas një kohe të
shkurtë   në vitin
1949 u aktivizua
edhe më tepër në
veprimtarinë e saj
si arsimtare  në
shkollën fillore
"Liria" Shkup.     



Agjërimi i muajit të Ramazanit u
urdhërua gjatë vitit të dytë Hixhri. E
pse jo më parë? Në Meke kushtet
ekonomike të muslimanëve ishin të
dobëta. Ata persekutoheshin dhe
shpesh ditët u kalonin pa pasur diçka
për të ngrënë. Është e lehtë të
kapërcesh vaktet e ngrënies nëse nuk
ke çfarë të hash. Qartazi, agjërimi do
të ishte shumë i lehtë në këto
rrethana. Prandaj, pse nuk u obligua
në atë kohë? 
Përgjigjja ndoshta ndodhet në atë që
Ramazani nuk është vetëm të
kapërcesh vaktet e ngrënies.
Ndërkohë që agjërimi është pjesë
përbërëse dhe e rëndësishme e tij,
Ramazani ofron një program të
përgjithshëm të kontrollimit
shpirtëror. I gjithë programi kërkonte
paqe dhe sigurimi që u ofrua vetëm
në Medine. 

MUAJI I MIRËSISË

E vërtetë, Ramazani është muaji
më i rëndësishëm i vitit. Është muaji
që muslimanët e presin me padurim.
Në fillim të Rexhepit – dy muaj të
plotë para Ramazanit – pejgamberi
Muhamedi, lutej kështu: “ O Allah,
na beko gjatë muajve Rexhep
dhe Shaban, dhe na le të arrijmë
Ramazanin (në shëndet të
mirë).”. (Kanzul Ummal, Hadithi
18049)    

Përgjatë ramazanit, besimtarët janë
të zënë duke kërkuar mëshirën, faljen
e Allahut, dhe mbrojtje nga zjarri i
xhehenemit. Ky është muaji për
përtëritjen e premtimit tonë dhe
riformimin e marrëdhënieve tona me
Krijuesin tonë. Është stina e
pranverës për mirësitë dhe virtytet ku
lulet e drejtësisë shpërthejnë
anembanë bashkësisë muslimane.
“Nëse i bashkojmë të gjitha bekimet
të të njëmbëdhjetë muajve të tjerë,
ato kurrë nuk do të bëheshin sa ato të
muajit të Ramazanit” thotë
reformatori dhe dijetari i madh Sheih
Ahmet Faruki. Ramazani i ofron çdo
muslimani mundësinë që të forcoj

imanin e tij, të pastrojë zemrën dhe
shpirtit, dhe të largojë pasojat e këqija
të mëkateve të bëra. Hadithet mbi
meritat e këtij muaji janë shumë të
njohur. Një nga ata është edhe: 
“Kushdo që agjëron gjatë
Ramazanit me besim të pastër
dhe më shpresë që do të
shpërblehet (nga Allahu xh.sh)
do t’i falen gjynahet e
mëparshme.” (Buhariu, Hadithi
37). 

“Kushdo që qëndron në lutje
gjatë netëve të Ramazanit me
besim të pastër dhe më shpresë
që do të shpërblehet (nga Allahu
xh.sh) do t’i falen gjynahet e
mëparshme.” (Buhariu, Hadithi
36) 

Hadithe të tjera na tregojnë që
shpërblimet për vepra të mira janë të
shumëfishuara gjatë muaji të
Ramazanit. 

Krahas mundësisë së shpërblimit të
madh ndodhet edhe rreziku për
humbje të tmerrshme. Nëse e lemë
një nga muajt të tjerë të kalojë në
mënyrë të shkujdesur, ne vetëm
humbim një muaj por nëse e bëjmë të
njëjtën gjatë Ramazanit, humbim
gjithçka. Personi i cili humb vetëm
një ditë agjërimi pa ndonjë shkak të
arsyeshëm nuk mund ta plotësojë
tërësisht atë madje edhe sikur të
agjërojë çdo ditë të jetës së tij. Nga tre
personat që Pejgamberi a.s. i mallkoi,
njëri është ai musliman fatkeq të cilin
Ramazani e gjeti në shëndet të mirë
por nuk e shfrytëzoi rastin të kërkojë
mëshirën e Allahut.

Ai i cili nuk agjëron i takon
padyshim kësaj kategorie, por njëjtë
është edhe person i cili agjëron dhe
falet por nuk mundohet të qëndrojë
larg nga mëkatet apo nuk arrin të
pastrojë zemrën nga begatitë e
shumta që ja ofron Ramazanit.
Profeti a.s. na paralajmëron: “Ka
nga ata që nuk përfitojnë asgjë
nga agjërimi përveç urisë dhe
etjes. Dhe ka nga ata që nuk
përfitojnë asgjë nga namazi i
natës përveçse pagjumësisë.”
(Musnedi i Ahmedit, hadithi 9308) 

Ata që e kuptuan këtë, për ta
Ramazani ishte me të vërtetë një
muaj shumë i veçantë. Përveç
agjërimit, namazeve të obliguara, dhe
namazit të Taravisë ata e kalonin
krejtë muajin në Ibadet si në namaze
nafile (vullnetare), tilava (këndim
Kur’ani), dhikr (përmendje të
Allahut), etj. Duke pasur parasysh që
kjo traditë ka qenë e njerëzve të
devotshëm të këtij Umeti përgjatë
shekujve, Abul Hasan Ali Nedvi
shënon: “Kam parë me sytë e mi asi
ulemash dhe shejhash të cilët
mbaronin këndimin e të gjithë
Kur’anit çdo ditë të Ramazanit. Ata
kalonin pothuajse gjithë natën në
namaz dhe lutje. Ata hanin aq pak sa
që mund të çuditeshe se si mund të
arrinin të bënin të gjithë këtë. Këta
vlerësonin çdo moment të Ramazanit
dhe nuk do të humbnin kohë në gjëra
të tjera. Duke i shikuar të bën të
besosh historitë dhe tregimet
mahnitëse të ibadetit dhe
devotshmërisë të të parëve tanë.”

RINDËRTIMI I FUQISË
SHPIRTËRORE

Ky theksim mbi këto vepra
adhurimi mund të duket i çuditshëm
– madje për disa diçka e kotë,
prandaj, kjo kërkon pak shpjegim. Ne
e dimë që termi ibadet (adhurim dhe
bindje) në Islam nuk përfshin vetëm
veprimeve formale të adhurimit dhe
devocionit sikurse që janë namazi,
tilave dhe dhikri, por gjithashtu
përfshin edhe veprime he aktivitete të
kësaj bote kur kryhen konform
Sheriat dhe me qëllim që të arrihet
kënaqësia e Allahut xh.sh.. Kështu një
besimtar duke shkuar në punë ai bën
ibadet kur ai fiton ushqim hallall dhe
kryen përgjegjësinë e tij si furnizues
për familjen. Megjithatë një dallim
duhet bërë mes këtyre të dyjave.
Kategoria e parë përbëhet nga ibadeti
i drejtpërdrejtë, vepra që janë obligim
në vete. Kategoria e dytë përbëhet nga
ibadetet indirekte – aktivitete të cilat
janë ibadet si rezultat i qëllimit dhe
kryerjes konform ligjeve të Zotit.

Ndërkohë që kategoria e dytë është e
rëndësishme, sepse ajo përfshin idenë
e ibadetit përgjatë gjithë jetës sonë,
ndodhet gjithashtu një rrezik për
shkak se nga vetë natyra e veprave
mbas tyre mund të fshehën motive të
tjera. (A është shkuarja ime në punë
me të vërtetë ibadet apo faktikisht
jam në garë për lavd). Në këtë rast
ibadeti i drejtpërdrejtë vjen në
shpëtim. Përmes tij ne pastrojmë
motivet dhe qëllimet tona dhe
riformojmë marrëdhëniet tona me
Allahun xh.sh.. 

Islami nuk e miraton murgjërinë.
Nuk na kërkon që përgjithmonë të
izolohemi nga kjo botë, meqë
sprovimi ynë është të jetojmë këtu
sipas Urdhrave të Krijuesit tonë. Por
na kërkon që nganjëherë të pushojmë
përkohësisht. Namazet e
detyrueshme (pesë faljet e ditës) janë
një shembull, sepse për pak minuta
nga shumë orë të ditës, i lëmë
mënjanë punët e kësaj bote dhe
paraqitemi para Allahut xh.sh. për t’i
rikujtuar vetvetes sonë që askujt nuk i
takon adhurimi përveç Tij dhe bindja
e pa luhatur përveç ndaj Tij.
Ramazani e lartëson këtë në nivel dhe
më të lartë, duke ofruar trajnim të
thellë gjatë gjithë muajit. 

Kjo ngritje shpirtërore arrihet gjatë
Itikafit, ibadet i veçantë i lidhur
nshtatorë me Ramazanin, kur njeriu i
lënë të gjitha aktivitetet e tija normale
dhe hyn në një xhami për një kohë të
caktuar ditësh. Është meritë e madhe
kjo dhe çdo bashkësi muslimane
inkurajohet të sigurojë të paktën një
person i cili do të bëjë Itikaf për
dhjetë ditët e fundit të Ramazanit.
Por madje edhe ata të cilët nuk mund
të ndajë dhjetë ditët ata janë të
inkurajuar të shpenzojnë sa më
shumë kohë që të munden në xhami. 

Nga ibadeti i drejtpërdrejtë ne
“mbushim bateritë”; kurse ibadeti
indirekt na lejon të përdorim fuqinë e
grumbulluar për të drejtuar timonin e
jetës sonë. Ramazani është muaji i
rindërtimit të fuqisë sonë shpirtërore.
Se sa përfitojmë nga ai varet nga vetë
ne. 

Kuptimi i Ramazanit
Nëse e lemë një nga muajt
të tjerë të kalojë në mënyrë
të shkujdesur, ne vetëm
humbim një muaj por nëse
e bëjmë të njëjtën gjatë
Ramazanit, humbim gjithç-
ka. Personi i cili humb
vetëm një ditë agjërimi pa
ndonjë shkak të arsyeshëm
nuk mund ta plotësojë
tërësisht atë madje edhe
sikur të agjërojë çdo ditë
të jetës së tij.




